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УДК 339.9:330.34      О.А. Радіца 
 

КОРУПЦІЯ ЯК ФОРМА ЗАГРОЗИ 
 ЕКОНОМІЧНІЙ БЕЗПЕЦІ ДЕРЖАВИ  

 
Йдеться про актуальні проблеми поширення корупції в Україні, основні 

фактори її виникнення, що притаманні нашій державі, а також загрози впли-
ву корупції на економічну безпеку країни.  

Ключові слова: корупція, економічна безпека, фактори корупції 
 

Идет речь об актуальной проблеме распространения коррупции в 
Украине, основных факторах ее возникновения, которые присущи нашему 
государству, а также угрозах влияния коррупции на экономическую безопас-
ность страны. 

Ключевые слова: коррупция, экономическая безопасность, факторы 
коррупции 

 

The article deals with the actual problems of corruption expansion in 
Ukraine, main factors of its appearing in our country, as well as the danger of cor-
ruption influence on economic security of the country. 

Key words: corruption, economic security, factors of corruption. 
 
Постановка проблеми. Корупція як форма соціальної взаємодії 

є складним, багатофункціональним явищем, що має свою природу, 
динаміку, структуру і масштаби. Корупція – це універсальний соціаль-
ний феномен, коріння якого сягає в далеку історію. Корупція не асоці-
йована з певним типом політичної свідомості; вона має місце як при 
репресивних тоталітарних, так і при ліберальних демократичних ре-
жимах, а також у політичних системах, керованих аристократичною 
елітою. Розвиткові України як демократичної держави з високороз- 
виненою ефективною економікою загрожує поширення корупції, хаба-
рництва та відповідно погіршення функціонування системи державної 
служби. Це спричиняє загрозу економічній безпеці України, погіршує 
становище держави на міжнародній арені.  

Стан дослідження. Питання вивчення корупції як соціально-
правового явища отримали свій розвиток у працях українських учених: 
М. Камлика, М. Мельника, Є. Невмержицького, І. Пахомова, М. Тихо-
мирова і ін. Вагомий внесок у розробку механізмів зміцнення економі-
чної безпеки держави та обґрунтування напрямів і засобів детінізації 
економіки здійснений такими вітчизняними науковцями, як В. Андрій-
чук, З. Варналій, Ю. Макогон, О. Мандибура, А. Мокій, В. Предборсь-
кий, А. Сухоруков, О. Турчинов. Більш ґрунтовно питаннями корупції 
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як економічного феномена займались такі зарубіжні вчені: К. Азіліс, 
Р. Вішні, Е. Катц, І. Клямкін, Ф. Коффман, С. Роуз-Аккерман, 
П.  Сакко, Дж. Хеллман, П. Чендер, O. Шляйфер. У роботах вказаних 
авторів міститься матеріал, що становить фундамент сучасного вчення 
про корупцію і покладений в основу законодавчих рішень про бороть-
бу з нею. Разом з тим зміни в системі державного управління, форму-
вання нової ідеології визначають корупцію як складне економічне 
явище і вимагають звернення до проблем її попередження. Сучасні 
теоретичні розробки проблем боротьби з корупцією не зачіпають бага-
тьох актуальних проблем. Більшою мірою в науці розробляються зага-
льні питання боротьби з корупцією, взаємозв’язок корупції з економі-
чною і організованою злочинністю, а також приватні проблеми понят-
тя посадового і корупційного злочину, віднесення тих або інших осіб 
до категорії посадових тощо. В той же час в рамках економічних наук 
корупція не розглядалась, хоча в даний час виявляється явно недостат-
ня правова і організаційно-інституційна врегульованість цього явища 
як одного з напрямів забезпечення економічної безпеки населення. 
Одночасно неосвітленими залишаються питання, пов’язані з характе-
ристикою особливостей корупції в Україні, особливостями її детермі-
нант, статистичних показників, можливі заходи попередження. 

Мета дослідження. Враховуючи актуальність проблеми та не-
вирішеність окремих питань, метою дослідження є визначення коруп-
ції як економічної проблеми, окреслення основних чинників та загроз 
поширення корупції в Україні та зв’язок корупції з економічною  
безпекою  держави. 

Виклад основних положень. Термін «корупція» не має одно-
значного походження [1]. Окремі дослідники пов’язують його етимо-
логію з латинським словом «corruptio», що перекладається як «підкуп, 
продажність громадських і політичних діячів». Інші вважають, що цей 
термін виник у результаті поєднання латинських слів «correi» – кілька 
учасників, пов’язаних одними цілями, і «rumpere» – ламати, пошко-
джувати, порушувати. Словник С. Ожегова тлумачить поняття коруп-
ції як «підкуп хабарами, продажність посадових осіб, політичних дія-
чів» [2]. Юридичний словник Г. Блека дає визначення корупції як 
«вчинки посадової особи, яка незаконно і неправомірно використовує 
свої повноваження або статус для отримання будь – яких вигод для 
себе чи іншої особи в цілях, які є протилежними обов’язком і правам 
інших осіб» [3, с. 331]. Вивчення проблеми корупції на Заході стало 
більш популярно в 80-х роках минулого століття. За Д. Боусером ко-
рупція – зловживання службовим становищем для власної вигоди 
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[4, с. 2], що дещо розширює поняття корупції, Дж. Попа: «Корупція – 
це зловживання службовим становищем» [5]. На думку Брайана 
В. Роберта, корупції – це будь-яка діяльність, яка викликана інтересом 
і яка є незаконною з точки зору суспільства, або яка, на думку правля-
чої еліти, суперечить логіці державної системи [6]. Наведене визна-
чення корупції розкриває соціальну спрямованість цього явища. Схо-
же, соціальний напрямок корупційних проявів знайшов відображення 
у визначенні Дж. Найя, де зроблено акцент на характеристиці корупції 
як процесу: «Корупція – поведінка особи, спрямована на зловживання 
службовим становищем в рамках її службового становища для отри-
мання особистої, сімейної, матеріальної або службової вигоди; або 
порушення службових обов’язків» [7]. У наведеному визначенні влас-
тиві певні недоліки, тому що автор відносить корупцію до завершаль-
ного етапу – протиправних вчинків, скоєних особою тільки для задо-
волення власних потреб, тоді як на нашу думку, порушення службових 
обов’язків може здійснюватися особою з метою задоволення потреб 
інших осіб в обмін на матеріальні або нематеріальні блага.  

Д. Шнайдер розглядає проблему виникнення корупції з по- 
зиції законодавства, на його думку, корупція виникає як через недолі-
ки і прогалини в законодавстві, так і як необхідність виконання  
складних і важких норм права [8, с. 583]. Можна припустити, що  
саме законодавство спричиняє корупцію, і чим більше витрати особи 
при дотриманні законодавства, тим більше можливостей і стимулів  
для розвитку корупції.  

І. Сеньйор дає визначення корупції з п’яти умов, які повинні бу-
ти задоволені одночасно. Корупція має місце, коли корумпуючий 
(англ. – «corruptor»): (1) таємно надає (2) послугу корумпованому або 
посадовій особі для  впливу (3) на дії, які (4) приносять вигоду корум-
пованому або посадовій особі та на які корумпований (5) має можли-
вості вплинути» [9, с. 11]. 

Корупція є одним з головних чинників роздвоєння держави на 
дві соціальні підсистеми, які існують паралельно між собою (рис. 1): 
одна з них орієнтується на правові та моральні норми, інша – на вико-
ристання позаправових засобів. Суб’єкти корупції функціонують у 
неофіційній економіці, в якій використовується своя система ціннос-
тей, свої цілі і засоби їх досягнення.  

Оскільки діяльність суб’єктів неофіційної економіки непра- 
вомірна, то вони не можуть узаконити свої цілі і засоби, тому що в 
такому випадку настане реакція з боку закону. 
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Рис. 1. Поняття корупції  
 
Разом з тим, суб’єкти корупції не можуть існувати без офіційної 

економіки, оскільки остання є обов’язковою передумовою встановлен-
ня корупційних відносин: для того щоб зловживати владою, її потрібно 
мати – обіймати певну посаду в органах державної влади (або місцево-
го самоврядування), бути наділеним конкретними повноваженнями та 
мати можливість їх використовувати. Крім того, офіційна економічна 
підсистема є прикриттям для неофіційної економіки. По-перше, 
суб’єкти корупції для досягнення своїх цілей використовують надані 
законом повноваження, по-друге, офіційний статус використовується 
ними для ухилення від передбачуваної законом відповідальності. 

У правовій державі корупція є одночасно і наслідком і причи-
ною: наслідком тих процесів, які відбуваються в економіці, політиці, 
соціальному житті, і причиною відповідних тенденцій, напряму їх роз-
витку, тому корупція буде існувати, до того часу, поки є держава і пу-
блічна влада. Застосовуються різні підходи до систематизації чинників 
виникнення корупції. У дослідженнях В. Полтеровича відображається 
шість чинників виникнення корупції (див. табл.) [10, с. 49]. До них 
належать: інституціональні (фундаментальні і правові), організаційно-
економічні, соціальні, інформаційні та культурно-історичні. 
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Таблиця 
 

Фактори виникнення корупції 
 

Фактори Чинники 

Фундаментальні 

Неефективність економічнх інститутів та еконо-
мічної політики; недосконалість системи прийн-
яття політичних рішень; нерозвиненість конку-
ренції; надмірне державне втручання в економі-
ку; монополізація окремих секторів економіки; 
контроль держави над ресурсною базою; низь-
кий рівень розвитку громадського суспільства; 
неефективність судової системи. 

Ін
ст
ит
уц
ій
ні

 

Правові 

Недосконалість нормативно-законодавчої влади; 
часта зміна економічного законодавства; неви-
конання норм міжнародного права; неадекватні 
заходи покарання за корупційну діяльність; мо-
жливість впливу на прийняття судових рішень; 
наявність норм, що дозволяють суб’єктивне тра-
ктування нормативних актів. 

Організаційно-
економічні 

Слабкість системи контролю за розподілом дер-
жавних ресурсів, труднщі управління територі-
єю, громіздкий службовий апарат; відносно ни-
зька заробітна плата; дискримінація у доступі до 
інфраструктури; жорсткий торговельний проте-
кціонізм; інші форми дискримінації.  

Інформаційні 

Непрозорість державного механізму; інформа-
ційна асиметрія; відсутність реальної свободи 
слова та преси; наявність офшорних зон; недо-
статність дослідження у сфері передумов та нас-
лідків корупції.  

Соціальні 
«Кланові» структури; традиції непотизму; екс-
плуатація «дружніх звязків»; традиція вручення 
подарунків – хабарів; низький рівень освіти. 

Культурно-історичні 

Система норм службової поведінки, що склалась 
історично; масова культура, що формує лояльне 
ставлення до корупці; особливості історичного 
розвитку; моральна деградація. 

 
У багатьох країнах, що розвиваються, доходи від корупції скла-

дають значну частку ВВП, а в тоталітарних країнах, до яких можна 
віднести постсоціалістичні країни, важко провести грань між корупці-
єю і владою, оскільки корупція поширюється тим більше, чим більше 
абсолютна влада і поєднується з нею або замінює її. У країнах з пере-
хідною економікою державна корупція може розвиватися у великих 
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масштабах. Однією з основних передумов виникнення корупції є дефі-
цит благ громадських та державних послуг, які неможливо купити ві-
льно за ринковими цінами. Подібне явище притаманне країнам з пере-
хідною економікою, в яких власність на засоби виробництва та проду-
кти праці раніше належала державі і перебувала в розпорядженні  
державного апарату. У таких країнах у період поступової і невпевне-
ною приватизації права власності є невизначеними, а привілеї на  
розпорядження власністю – в руках державних службовців для яких 
з’являються широкі можливості використання привілеїв для особисто-
го збагачення. 

Диференціація в рамках окремих груп країн з приблизно одна-
ковим рівнем соціально-економічного розвитку істотно залежить від 
національної культури здійснення підприємницької діяльності та від 
ефективності розробки і реалізації програмних принципів урядів. Для 
країн з конфуціанської культурою (Японія, Сінгапур, Тайвань), де з 
найдавніших часів «чесний і розумний чиновник» вважався культової 
особистістю, індекси сприйняття корупції помітно вище (5,8–9,2), ніж 
у країнах Південної Азії (Індія, Пакистан, Бангладеш), у яких немає 
традиції поваги до управлінської праці (середнє значення – близько 
3,4). Можна спостерігати дві чітко окреслені закономірності: корупція 
значно вище в бідних країнах у порівнянні з багатими і в цілому нижче 
в країнах західноєвропейської цивілізації і вище в «периферійних». 

Загалом порівняльний аналіз даних досліджень 2007 і 2009 років 
вказує на скорочення реального досвіду корупції, однак на зростання 
сприйняття поширеності корупції. Загальний рівень корупції в Україні 
залишається дуже високим, хоча дослідження 2009 року зафіксувало 
деяке його зниження. У 2009 році 62,5% респондентів вказали на те, 
що вони були втягнуті в корупційні відносини з чиновниками за 
останні 12 місяців, у порівнянні з 67% тих, хто вказав на це в 2007 році 
14, с. 6.  

Вивчення окремих видів корупції показує, що вимагання хаба-
рів скоротилася з 25,6% у 2007 році до 22,1% в 2009 році. Добровільне 
пропозицію хабара скоротилося з 13,1% у 2007 році до 9,9% в 
2009 році. Використання особистих зв’язків скоротилося в середньому 
з 23,4% у 2008 році до 13,7% в 2009 році. Проте варто зазначити, що 
показники рівня корупції для різних владних функцій різняться – в 
деяких з них рівень корупції зріс, а в інших, навпаки, – знизився 15.  

Середнє значення індексу сприйняття корупції збільшилося з 33 
у 2007 році до 37 в 2008 році і залишилося на тому ж рівні в 2009 році 
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(рис. 2). Тобто в уявленнях населення за останні два роки ситуація з 
поширеністю корупції в країні відчутно погіршилася. Зараз у серед-
ньому більше третини всіх основних сфер та інститутів Україні роз-
глядаються населенням як надто корумповані. У регіональному розрізі 
найгірша ситуація вимальовується в Харківській і Кіровоградській 
областях, де більше половини сфер видаються жителям цих областей 
дуже корумпованими, тим більше, що в сприйнятті населення ситуація 
відчутно погіршилася за минулі два роки. 

 

 
 

Рис. 2. Регіональна диференціація за рівнем корупції в Україну  
 
За: 16. 
 
Вивчення причин корупції в Україні дозволило встановити, що 

на її поширення впливали: 
1) короткострокові чинники (прорахунки в реформуванні відно-

син власності; фіскальний тиск, відсутність стабільного та ефективно-
го законодавства; відставання правового поля від практики здійснення 
тіньової діяльності; низька платоспроможність населення; нерозвинена 
ринкова структура); 

2) середньострокові фактори (деформованість структури вироб-
ництва; високі витрати виробництва; надмірне втручання держави в 
економічні процеси, монополізм влади і її майже повна безвідповіда-
льність; низький рівень розвитку продуктивних сил і конкурентоспро-
можності вітчизняних товарів; низькі стандарти якості життя людей); 

3) довгострокові чинники (тривала ізольованість української 
економіки від розвинутої світової і відсутність адаптаційного періоду 
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входження в міжнародну економічну систему; відсутність у підсвідо-
мості людей демократичних традицій, які формуються десятиліттями 
і  впливають на так зване чесне підприємництво, виконання своїх 
обов’язків перед державою; історичні традиції народу, формування 
патерналістської ідеології реалізації соціальних відносин, висока зале-
жність народу від державної політики, відсутність механізмів відпові-
дальності влади за дії або бездіяльність при порушенні національних 
інтересів  держави). 

Висновки. Особливою специфікою відрізняються природа ілле-
галізаціі ринку праці в країнах з різним рівнем розвитку: у країнах з 
ринковою економікою підвищення податку на доходи фізичних осіб 
призводить до зростання ціни на легальну роботу, а в країнах з перехі-
дною економікою та країнах, що розвиваються, посилення фіскального 
навантаження на фізичних осіб ініціює зростання обсягу нелегального 
ринку праці. Враховуючи те, що країни з перехідною економікою ха-
рактеризуються істотно вищим рівнем іллегалізації, в дослідженні ві-
дображено додаткові чинники, характерні і для України: відсутність 
протягом тривалого історичного періоду реального власника; погір-
шення моральних стандартів поведінки і навіть моральна деградація 
представників окремих прошарків суспільства; значна диференціація 
доходів багатих і бідних верств населення і відсутність середнього 
класу; невідповідність кваліфікації рівню доходів фахівців. 
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ЕКОНОМІКО-КРИМІНОЛОГІЧНА  
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Висвітлюється кримінологічна характеристика корупції та дослі-

джуються корупційні відносини з точки зору економічного аспекту  
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